

直接受益人口超1.5亿人

本报北京2月5日讯(记者吉蕾蕾)截至2月5日,南水北调东中线一期工程(含东线一期北延应急供水工程)累计调水量突破600亿立方米,惠及沿线42座大中城市280多个县(市、区),直接受益人口超过1.5亿人。南水北调东中线一期工程全面通水8年多来,水利部加强工程调度运行

管理,有效保障了工程安全平稳运行、供水正常有序、水质稳定达标。在超额完成第8个调水年度计划基础上,水利部继续统筹指导新一年度调水工作,目前东线、中线、东线一期北延应急供水工程三条输水线路平稳有序实施调水,其中东线一期工程年度计划调水12.63亿立方米,已调水2.58亿

立方米;中线一期工程年度计划调水71.38亿立方米,已调水17.06亿立方米;东线一期北延应急供水工程穿黄断面计划调水2.72亿立方米,已调水0.97亿立方米。水质方面,目前南水北调中线水质保持或优于地表水Ⅱ类标准,东线水质稳定保持地表水Ⅲ类标准。

2023年2月6日 星期一

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

农历癸卯年正月十六

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第14448期(总15021期)

牢记总书记的嘱托·企业调研记

□ 本报调研组

经济论坛

稳定

金观平

硬

硬

导读

- 新茶饮要避免走老路 3版
- 开源节流应对收支紧平衡 5版
- 央企提质增效稳增长 6版
- 今年资本市场改革“路线图”划定 7版
- 女性消费推动可持续发展 8版
- 扩大消费要打破隐性壁垒 11版

陕汽拓新

2020年4月22日,习近平总书记考察陕西汽车控股集团有限公司时,登上即将亮相的德龙X6000,询问产品性能和操作流程。X6000是陕汽集团面向全球推出的全新一代高端重卡,拥有421项专利,获得国家颁发的首张重卡自动驾驶测试牌照。

考察现场,习近平总书记强调,制造业是国家经济命脉所系。国有大型企业要发挥主力军作用,在抓好常态化疫情防控的前提下,带动上下游产业和中小企业全面复工复产。

2020年至今,陕汽集团牢记总书记嘱托,争当时代弄潮儿。经济日报记者深入陕汽集团调研采访,探寻这家拥有50多年历史的制造业企业的创新之路。

锲而不舍铸新品

人人能创新、人人争创新。通过自上而下发布创新课题,自下而上立足岗位开展小微创新,陕汽集团形成科技创新“顶天立地”、小微创新“铺天盖地”的格局。

“总书记考察时作出的重要指示,是我们做好工作的根本遵循。两年多来,我们下大力气不断发展新模式、新业态、新技术、新产品,推动企业发展再上一个新台阶。”陕汽集团党委书记、董事长袁宏明表示。

39岁的权晓鹏是总装厂内饰车间二工段党支部书记。在生产线上不远处,就是以名字命名的权晓鹏创新工作室,书架上码满了工作日志、创新提案、推进计划等。

作为陕汽集团众多工艺链“创新单元”之一,权晓鹏创新工作室近3年累计完成创新项目80余项,降本增效200多万元。其中,“驾驶室手制动气管装配”等项目推动生产效率大幅提升。总装厂团委书记陈菲龙介绍,2020年8月,权晓鹏创新工作室被评为全国机械冶金建材行业示范性创新工作室。2021年9月,权晓鹏所在工段被评为“全国青年文明号”。

在陕汽集团,像权晓鹏这样的“创新头雁”不断涌现。作为牛黎平创新工作室的负责人,车身厂装焊车间工程师牛黎平说,一线员工搞创新时,需



在陕汽重卡扩能项目现场,一辆重卡在汽车总装生产线轮胎自动化装配拧紧无人工作站进行装配。新华社记者 刘 满摄

要的材料往往时间紧,以前想买的零配件如果不在采购部的名单里,就没法买或者要招标,成为制约工艺创新的瓶颈。

技术创新既是智慧迸发,更是创新资源组织能力的再造。近两年,陕汽集团设置了百万元“小微创新启动资金”,专项审批10万元以下创新资金需求,流程简单快速,一下子就把大家创新的积极性激发起来。在牛黎平创新工作室,记者看到大大小小的零配件摆了一屋。在牛黎平看来,机制创新才是最关键的:“在我们工作室,10万元以内的资金申请,很快就可以到位。”

权责对等、资金到位的同时,压力也随之而来。牛黎平说,虽然集团对我们员工创新的原则是“只奖不罚”,但我们的压力很大。大家都看着呢,谁愿意干好,谁都想证明自己。据统计,牛黎平创新工作室成立至今,有10多项创新发明获得国家专利,累计创造价值1100多万元,获得公司奖励55万元。

变则通,通则达。今天的陕汽集团创新之火已成燎原之势,通过设立小微创新启动资金,发扬“小创新,大奖励”理念,做到小微创新及时奖励。陕汽集团明确:员工是创新的践行者,班组长/科长是创新的发起者和引领者,行政正职是本单位创新目标制定者和创新机制、氛围营造的主体。

近年来,创新奖励涵盖原创设计、自主研发、改进提升、工艺优化、管理变革等员工创新成果1500多项,累计发放奖金近3000万元。

2020年11月11日,西安大明宫,德龙X6000在耀眼的灯光下登场。陕汽集团汽车工程研究院院长张文博介绍,目前常规的重卡,行业平均油耗是百公里36升左右,X6000的平均油耗是百公里28升左右,比行业平均值低20%左右。节油得益于重卡产品的轻量化,其中重要原因是,陕汽集团是高

用车行业里唯一跟着中国汽车工程学会搞了10年轻量化的企业。张文博说,“X6000在国内同级别重卡中最轻,但轻的前提是不降低安全性和可靠性,这些都是使用新技术和新材料带来的结果”。

X6000是陕汽集团瞄准“十四五”目标,在科技创新领域的又一次厚积薄发和自我超越,标志着陕汽在高端重卡市场迈出了重要一步,也标志着我国重卡在智能化方向迈出了关键性一步。

陕汽集团率先建成了重卡行业“重卡新能源研究开发与应用实验室”。据陕汽集团技术中心主任张凯鹏介绍,新能源产品开发主要从8个维度进行整车及系统性能指标分解,综合考虑售后服务数据、整车成本和研发能力,通过整车及零部件可靠性、整车制动性能、车辆行驶舒适性、经济性等方面进行专项突破,打造能耗低、可靠性高、智能化等产品设计特色。(下转第十版)

服务好起来

河南助企纾困解难题

“三个一批”项目建设活动,数十个项目集中签约、开工、投产。

在南阳市中光学集团整机整装生产车间,全自动生产线开足马力满负荷运行。记者看到,零部件经过流水线上十几道标准化工序加工,最终成为一台完整的投影机。经过质检、包装等程序后,成品将走向全国各地并出口到东南亚、欧美等国家和地区。

中光学集团董事长李智超告诉记者,得益于省市两级政府支持,原计划从开工到投产需要12个月的建设项目,仅用时9个月就顺利投产,“这是我们企业发展的关键一步,对产品结构升级及产业规模增长将带来积极影响。”李智超说,项目建设过程中,政府部门多次深入现场,帮助企业解决难题,加快项目建设进度。

服务好起来,项目多起来。对于政府的服务,南阳市利民科技开发有限公司负责人沙兰涛感受颇深,“我们的智能传感自动化分拣及输送设备项目,从开工到投产仅用5个月时间,这是过去想都不敢想的事情”。

沙兰涛告诉记者,作为项目建设参与者,企业明显感觉到政府服务的转变。“对于今年的发展,我们信心十足。”沙兰涛表示,新投产生产线预计今年能够实现5亿元产值。

据了解,河南第七期“三个一批”项目共3325个、总投资3.19万亿元,年度计划投资1.38万亿元。通过“三个一批”活动,将解决深层次结构性矛盾的“进”,实现更加坚实的“稳”;强化新动能支撑的“进”,实现更有活力的“稳”。

项目多起来

部分城市调整首套房贷款利率——

释放房地产市场合理需求

本报记者 郭子源

一段时间以来,房地产市场供需两端逐步恢复,个人住房贷款的资金价格进一步下降。在首套房贷款利率政策动态调整机制指导下,已有部分城市首套房贷款利率降至4%以下,购房成本持续下降。

从供给端看,房地产企业的流动性得到有序缓解,优质房企融资环境明显改善,保交楼专项借款资金已基本投放至项目,有效促进了建设交付,房地产市场合理需求有望进一步释放。

多地动态调整利率

近期,多地首套房贷款利率进一步下降,部分已降至3.8%、3.7%。贝壳研究院数据显示,截至1月31日,在监测的103个城市中,首套房贷款利率低于4.1%的城市共30个,其中二线城市8个,其余均为三四线城市。

这些城市首套房利率的下降,与首套房贷款利率政策动态调整机制密切相关。日前,人民银行、银保监会发布通知,决定建立首套房贷款利率政策动态调整机制。若某城市的新建商品住宅销售价格连续3个月环比、同比均下降,该城市可阶段性维持、下调或取消当地的首套房利率政策下限。

该政策是去年四季度相关政策的延续。去年9月份,人民银行、银保监会发布通知,符合条件的城市可自主决定,在四季

度阶段性放宽新发放首套房利率下限。“政策出台后,一些城市政府积极作出相应调整,带动新发放房贷利率有所降低。”央行货币政策司司长邹澜表示,数据显示,2022年12月新发放的个人住房贷款利率全国平均为4.26%,较2021年12月下降1.37个百分点,已达到2008年有统计以来的最低水平。

“此次调整,主要是在前期政策取得较好效果的基础上,按照因城施策原则,根据各城市房地产市场发展状况,动态调整‘允许阶段性放宽新发放首套房利率下限的城市范围’,进而形成支持房地产市场平稳健康发展的长效机制。”邹澜说。

针对市场上房贷利率下降是否会导致热钱涌入楼市的声音,金融管理部门明确表示,新政策具有稳定性,同时兼具灵活性。“房价存在明显的周期性波动规律,连续3个月上涨或连续3个月下降,说明房价已出现趋势性变化,但趋势性变化形成的时间往往较长。”邹澜说,按照新政策,虽然相关部门每季度要评估房价变动情况,但若真要调整房贷利率下限,该周期可能远远超过评估周期。

改善需求端预期

改善社会预期,释放合理需求,是今年房地产市场的一项重要工作。中央经济工

作会议明确提出,要因城施策,支持刚性和改善性住房需求,解决好新市民、青年人等住房问题,探索长租房市场建设;要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

目前,房地产市场销售仍面临压力。国家统计局最新数据显示,2022年商品房销售面积135837万平方米,比上年下降24.3%,其中住宅销售面积下降26.8%;从销售额看,商品房销售额133308亿元,下降26.7%,其中住宅销售额下降28.3%。

“需求端下降有多方面原因,预期不稳是重要原因之一。”上海金融与发展实验室主任曾刚说,一方面,受疫情影响,部分居民收入预期发生变化,导致其购房行为更趋谨慎;另一方面,此前个别房企出现流动性困

难,融资受阻,甚至导致在建房屋无法按时交付,进一步影响了居民购房信心和预期。

多地首套房贷款利率下降,将有助于进一步释放合理需求,扩大有效需求,支持刚性和改善性住房需求。“在住房消费等领域,还存在一些妨碍消费需求释放的限制性政策,这些消费潜力要予以释放。”中央财办有关负责同志表示,合理增加消费信贷,支持住房改善等消费;同时,结合落实生育政策和人才政策,解决好新老市民、青年人等住房问题。

国家统计局局长康义表示,我国仍然处在城镇化持续发展阶段,去年常住人口城镇化率比上年提高了0.5个百分点,达到65.22%,但与发达国家80%左右的水平相比仍然不高。(下转第二版)

